我国政府社会管理职能的转变与优化

——以水库移民安置为例

李格格

(青海民族大学 政治与公共管理学院,青海 西宁 810000)

摘 要:我国政府社会管理职能尚不完善,其管理职能必须转变,使之优化。政府社会管理职能的优化是由"总体性社会"向政府、市场、社会多元理念转变的过程,目标是由管理走向治理。治理的道路则要求以有限政府为基础,充分发挥市场优势,加强政府与企业间的合作,推动公共服务市场化以满足社会个性化需求;顺应民主化发展趋势,促进公民社会参与,培育社会活力,构建多中心的治理体系;继续加强公权力监督,防止公权力滥用,保障公民权益,给予社会有利的发展空间;利用互联网及大数据技术,在全社会形成科学、联动、系统的管理网络。

关键词:政府职能;社会管理;职能优化

分类号:D63 文献标识码:A 文章编号:1673-1395 (2019)02-0067-04

一、政府社会管理职能相关学术研究趋 势及热点分析

利用中国知网资源对"政府社会管理职能"关键 词进行期刊文献检索,得出符合主题的文献 476 篇, 利用计量可视化技术对其发文量趋势及关键词进行 分析。

(一)发文量总体趋势分析

关于政府社会管理职能的学术研究约始于1956年,在这一时期政府职能定位较为模糊,相关学术及政策研究明显滞后,缺乏前瞻与预测性。相关研究在1979年即改革开放后得到重视,研究成果较前期明显增多。1996年后研究成果增速较快,2012年后产出量非常大,表明在政府转型背景下需要对其职能进行重新定位,相关政策出台较多,社会对其关注度较高。

(二)关键词的网络分析

运用量化技术对政府社会管理职能相关研究文献进行关键词聚类分析,为研究一定范围内政府及社会重点关注的问题提供参考。文献分析中除主题词"社会管理"外,频率最高的关键词为"社会矛盾",

这是我国政府职能转型的背景与动因,主要包括需求侧与落后生产力、需求侧与不平衡发展现状间的矛盾。根据不同时期社会矛盾的转变,政府职能也要进行相应改变,政府"体制改革"与"机制改革"应运而生。其他关键词中具有代表意义的有"社会协同"、"多元主体"、"社会治理"与"公众参与",此类关键词是治理理念渗透的结果,强调社会管理过程中社会与公民参与的重要性,也是政府转变社会管理理念的体现。

二、政府社会管理职能存在的问题及其 转变的必要性

(一)政府社会管理职能存在的问题

政府职能及社会管理方式受政治环境、经济、行政体制等方面的影响,改革开放以来我国公共管理"生态环境"发生了巨变。改革包括对外开放与对内改革两部分,在对内改革方面实现了由计划经济向社会主义市场经济的转变。然而在经济迅速发展的同时,社会问题与矛盾日益凸显,政府社会管理方式也暴露出缺陷与不足。

从社会管理理念出发,受传统政治文化中臣民

思想的影响,政府存在无限权力与责任的趋势,对社 会的管理以管制模式为主。改革开放后政府的社会 管理形式也发生变化,管理不能简单地等同于管 制[1],管制是以行政权力为依托的刚性管理手段,缺 乏弹性的管理会在一定程度上限制社会的发展。在 行政体制方面,科层制行政体制会造成组织运行机 制僵化,缺乏灵活性与适应性,政府条块关系中存在 职责同构及政府横向关系阻隔等问题,不同职能机 构间分割化的管理机制使得社会规划与管理相互独 立不能协调统一,最终导致政府社会管理效率低下。 从社会管理主体构成来看,管理主体较为单一,政府 作为管理主导者的地位无可置疑,但官本位思想会 造成社会与公民的弱化,导致经济发展速度与社会 发展速度不匹配,社会资源没有得到充分利用,与此 同时政府却面临行政事务繁杂、组织机构膨胀等问 题。从外部影响因素分析,由于社会现代化发展需 要,在市场化发展进程中产生各方利益博弈与信息 不对称等问题,社会资源的倾斜与公共服务均等化 间的矛盾凸显,同时在城镇化建设进程中形成城乡 二元格局,造成区域间发展碎片化与协同障碍。

(二)社会管理职能转变的必要性

鉴于政府在社会管理过程中存在的突出问题, 管理理念与方式的转变成为必然选择。一是社会管 理职能转变是实现政府再造的前提,只有转变传统 的政府社会管理理念,调整政府的价值选择,优化行 政组织体制及运行机制,才能塑造良好的政府形象, 提高政府社会管理效率。二是为更好地适应经济发 展,市场经济为社会带来了机遇的同时也对政府带 来了新的挑战,为适应市场经济发展与人民日益增 长的美好生活需要,政府需打破传统社会管理中的 桎梏,积极处理好政府与市场、公平与效率间的问 题,探寻社会主义市场经济的长效发展机制。三是 为适应日益复杂的社会环境,在互联网与大数据背 景下,社会发展的整体性、交互性趋势愈发明显,社 会管理客体事务也将呈现出复杂性与多变性,这对 政府的应对能力提出了更高要求。四是强调政府以 外的社会力量参与,对公民而言,具有公共意识和社 会情怀是更高层次的追求。

三、政府社会管理职能的转变形式

(一)由管制型向服务型转变

新公共服务理论与新公共管理理论有所不同, 强调政府提供公共服务比企业家精神更重要,应以 公共利益为目标,在重视生产的同时更重视人的需 求,这也成为我国政府职能由管制向服务型转变的 重要理论依据。管制型政府具有全能政府特点,具 有强烈的家长式作风,职能以管控约束为主。服务 型社会管理模式是将管控转化为促动与服务。充分 考量群众的社会生活及心理需求,在着力提高地区 劳动生产效率的同时提供优质的公共服务,有效激 发社会活力。即以梅奥的"社会人"假定为政策出发 点,具有行为科学理论的特点,也符合新公共服务理 论所倡导的理念。

(二)由分散型向统筹型转变

基层政府受限于管辖范围、行政权力、信息收集等因素,横向关系并不紧密,决策过程往往注重局部利益而忽视整体,导致社会管理呈现区域化、分散化特征,区域间发展的关联度较差,在此情况下各级政府的统筹管理观念则尤为重要。统筹型管理模式具有现代管理理论中的系统性观点与科学化决策特点,要求地方政府具备纵横统筹的全局观念与长远的发展理念,打破了区域发展的资源制约与行政管辖壁垒,实现了由区域内集约型发展向区域间优势互补与联动发展的转变。

(三)由模板化管理向情境化管理转变

行政组织的分布在横向上单位区域间的机构设置相似,纵向上科层制行政体制会造成直属上下级机构的职能多有重叠。这种职能同构现象往往会造成不同区域的政府社会管理模式相似,难以突破固有思维。而情境会造成现象在程度上的差异,当现有的理论方法应用到新情境中时需要考虑具体条件与差异性,不能按经验一概而论。这就要求通过一系列简政放权措施,使基层政府在适当范围内获得更多行政裁量权与自主决策空间,才能释放基层活力、灵活决策。

(四)由维持型向引导型转变

为适应当今社会与经济的发展,满足人民更高层次的物质与精神需要,政府的职能、重心、方式要作出相应改变。从无限权力、无限责任向有限权力、有限责任转变,由消极的经济守护维持者向积极的社会发展推动者进行转变,以此打破发展桎梏。尤其在行使社会职能方面,政府的管理模式由固化的维持型向引导型转变。维持型具有政府单向供给的特点,以维持群众基本物质需求为目标,在此情形下会导致全能政府及行政国家现象,使社会对政府产生依赖进而失去活力;而引导与创新则要求政府转变职能,放弃大包大揽的管理方式,通过体制机制改革及政策手段促进经济发展、激发社会潜力,充分利

用资源使社会能动、协调发展,实现由阶段性发展向可持续发展的转变,符合新时代中国特色社会主义的发展理念。

四、提升政府社会管理职能的措施

(一) 政府社会管理职能的优化

在新时期社会与经济发展的推动作用下,我国政府着力提升政府社会管理职能,在创新管理机制的同时强化社会治理体系建设。在政策层面,党的十八大报告中多次强调社会管理的重要性,要将"加强和创新社会管理"作为重要战略。十九大指出,要改变传统的社会管理思维模式,实现社会治理的变革。在实践中,通过一系列管理理念转变与管理机制改革,释放政府活力,重塑政府形象,以进一步强化社会管理能力。

一是以顾客需求为导向的供给侧改革。根据新 公共服务理论内容,追求公共利益并服务于公民是 政府应遵循的基本原则。政府在提供公共服务时应 以社会需求为导向,这就要求建立健全公民信息反 馈机制,强化公民参与政府决策,以实现精准供给。 伴随着新时期社会主要矛盾的转变,服务的供给也 将由增量发展向高质量发展转变,符合可持续发展 的理念。二是打造系统化的管理体系。社会管理内 容涉及面广,多种规划常常并行却相互独立,这就要 求政府以多规合一作为指导方向,将社会资源进行 统筹协调,实现多种规划与政策的有序衔接,提高政 府效率,加快社会发展。宏观上以系统化管理为指 导,微观层面上运用网格化管理模式,这是解决城乡 协同规划管理的重要手段,在打破政府管理思维局 限性的同时,使得基层管理与决策既能因地制宜又 符合全局观念。三是通过体制机制改革优化政府职 能。根据结构功能理论,通过优化组织结构可以达 到优化组织运行机制的目的。在强化行政组织横向 联动机制的同时,扁平化体制改革结合简政放权等 一系列措施可以激发政府活力,提高政府决策的灵 活性与行政效率。四是构建多中心协同治理体系, 解决掌舵与划桨间的关系,不断挖掘社会潜力以达 到共治目标。经济发展需要与之相适应的社会发 展,而社会发展的程度可以由公民的民主参与度来 体现。充分发挥社会团体的力量,培育具有积极精 神的公民,可以避免政府负重,推动社会的发展与进 步,也是优化社会管理的有效手段。

(二)政府社会管理职能优化的实施

在政府行为研究中可以借鉴统计力学的思维,

即通过局部现象规律解释宏观现象。青海省大中型水库移民始于 1979 年,正值改革开放初期,因此以青海水库移民安置模式变迁为例,按时间顺序归纳工作特点,可以反映出政府社会管理职能的优化路径。

1.政府以行政手段与单向补给为主

以龙羊峡水库(1979~1987)移民安置工作为例,主要涉及共和县、贵南县地区。受这一时期尚未健全且在转型过程中的政治、经济体制影响,加之经济条件有限且物资紧张,政府部门以水库工程建设为重。在移民安置方面,政策实施以强制性行政手段为主,迫于完成行政任务指标而忽视地区经济与社会发展需要。在撤并国营农牧场、分散插队等安置方式的基础上以物质补偿为主要手段,通过国家专项拨款进行生产基地建设、住房建设及生活生产补偿^[2]。在计划经济单向补给的安置思路之下难以形成良好的社会经济协调发展机制,单向性地进行资本输入,缺乏"造血"型的政策扶持,导致当地生产力低下、供需不平衡等一系列问题。

2.群众利益优先,移民筹备工作前置

以公伯峡水库(2000~2004)移民安置工作为例,主要涉及尖扎县与化隆县地区。根据库区居民生产方式多以农牧业为主的特点,政府将移民重建工作前置^[3],对补偿耕地与补偿草场进行先期投入与科学化培育,为顺利进行农牧业生产提高经济效益打下基础,有利于重建区的经济发展。在公共服务方面,充分尊重回族、藏族移民的宗教信仰,为延续当地社会文化习俗,在重建区建立宗教活动场所,以维护社会安定,保持和谐氛围。这一时期政府工作以群众需求为导向,实现了由管制型向服务型政府的过渡。

3.依托城镇化建设,促动安置区经济发展

以拉西瓦水电站(2005~2010)移民安置工作为例,主要涉及贵南县过马营镇下辖的30余户居民。这一阶段的安置工作以新农村建设、城乡一体化为背景,主要目标是转移农村剩余劳动力,加速城乡区域间经济协调发展。移民安置工作在购买国营农场土地对农村种植业进行扶持的同时,创新尝试城乡联动安置模式,依托周边小城镇资源进行产业结构调整,积极开发餐饮等第三产业以拓宽移民就业渠道,切实提高移民收入及生活水平。由城镇资源带动农村经济,利用农村人力资源向城市进行劳动力补给的方式,在城镇化发展与新农村建设并举的过程中实现城乡资源流动与循环发展,体现政府的统

筹协调能力与系统化的管理思路。

4.加强社会保障体系,突破"农业化"补偿思路

以黄丰水电站(2011)移民安置工作为例,主要涉及循化县。受制于紧张的土地资源,使得安置部门创新安置与发展思路,摆脱了以往以农业生产为抓手的安置惯性。有关政府部门先期对安置对象进行生产生活情况调查,以不同年龄段的不同需求进行区别处理,选择适宜的安置方式。针对退休老年移民,在逐年补偿安置的基础上实行"退养安置"政策^[4]。由于当地土地等生产资源匮乏,达到退休年龄的移民须让出自己的农业生产资料以保证资源的循环利用与有效流转,提高生产效率。在此情况下,社会保障安置路径应运而生,在新型农村牧区社会养老保险的基础上设立专项资金,确保其生活质量。"退养安置"是社会管理中的政策创新,符合因时制宜、因地制宜的理念,体现了社会管理的灵活性。

5.后期扶持与治理

水库移民安置工作虽然利用不同安置模式取得了阶段性成果,但移民重建区的发展不能一蹴而就。重建区社会要实现可持续发展,则需对政策的延续与优化、经济的发展与推动、社会的和谐与进步等方面不断努力。一是提升重建区公共服务质量。公共服务水平是社会文明程度的体现,公共服务产品的供给,即医疗、教育、文化等方面在实现均等化的基础上提升移民重建区公共服务质量,发挥社会资源优势实现供给主体的多元化发展是政府及学界在移民安置后期扶持中关注的重点问题[5]。二是依托当地区位优势发展特色产业,政府层面应鼓励创新创业以带动经济扩大就业,对新兴产业提供政策扶持,适时进行产业结构调整。三是结合精准扶贫,对落

后移民重建区及贫困人口进行多维度扶持,积极培育社会力量带动社会与经济发展,切实提高移民生活质量。通过构建多中心协同治理体系优化政府社会管理职能,形成正外部效应。

改革开放以来,我国政府通过简政放权、行政组织结构调整、体制机制优化等一系列内部改革措施,建立了高效的服务型政府,树立了良好的政府形象。综上所述,从管理学理论角度出发,我国政府社会管理的价值取向由社会管理思想的萌芽阶段、古典管理理论阶段向行为科学理论阶段、现代管理理论阶段转变,实现了以人为本的科学管理方式。政府的社会管理模式也进行了改进与创新,寻找到以服务为导向、科学统筹系统发展、摒弃固化的经验模式而寻求因地制宜、因时制宜的发展道路。政府社会管理职能的优化是由"总体性社会"向政府、市场、社会多元理念转变的过程,目标是由管理走向治理。在未来的发展中,更应坚定改革再出发的信心,为顺应时代发展不断改革创新,进一步优化政府职能,提高治理水平。

参考文献:

- [1]田磊.从民可覆舟到民可载舟———中央党校政法部林喆教授访谈[J].南风窗,2011(8).
- [2]孙洲霞,李增春.西部水电建设中水库移民经济开发问题探讨[J].开发研究,1996(2).
- [3]江琦,张旺锋,龚玉霞,熊永兰.水库移民区社会经济结构重建研究——以公伯峡库区为例[J].水利发展研究,2005(11).
- [4]孙贝贝,郑永清,苏亮志,卜明玉.黄丰水电站"弱农业化"生产安置方式研究[J].水利水电工程设计,2016(4).
- [5]刘晓凤,刘燕华.黄河青海段水库移民生计可持续发展的对策思考[J].中国集体经济,2016(24).

责任编辑 胡号寰 E-mail:huhaohuan2@126.com